

# 属狗还是属鸡,涉及罪与非罪

## 检察官寻找涉罪男孩年龄真相

通讯员 方芳 杨倚鸿 本报记者 高敏

在象山打工的老何(化名)有3个孩子,其中,二儿子小杰(化名)在一次盗窃中被抓。

父子俩都说,小杰出生于2005年农历二月十三,属狗。检察官纳闷,这个时间段不论农历还是公历,出生的人应该属鸡,会不会小杰的出生时间有误?如果小杰真的属狗,那么他犯案时还不到16岁,未达到刑事责任年龄,不构成犯罪。

年龄问题,涉及到一位少年的罪与非罪,象山县人民检察院检察官进行了一番验证。日前,小杰到底属什么,终于水落石出。

### 属狗还是属鸡?

老何是江西人,4年前与前妻离婚后带着小杰在象山工作,家中还有聋哑的大儿子和正在读初中的小女儿,经济条件并不如意。

在象山生活了一段时间,儿子小杰待不下去了,于是想了个“办法”搞钱。

2022年10月一天凌晨,小杰骑着共享单车到踩点的烟酒店,确定里面没人后,将店门推开一条缝隙,钻到里面偷走了柜台上香烟和收银机里的现金,随后打车逃回江西。

店员报案后,民警很快将小杰抓获。

2022年11月,小杰涉嫌盗窃案被移送象山县检察院审查起诉。经审查,小杰盗窃现金1500余元,窃得的香烟价值12000余元,案发时已经17周岁,构成盗窃罪。

因小杰是未成年人,父亲老何陪同讯问。但是,检察官问小杰年龄时,他说户口本上登记的是农历生日2005年2月13日,自己是村里接生婆接生,找不到出生证明。小杰还告诉检察官自己属狗。

“属狗?”小杰的属相引起了检察官的注意。检察官询问老何是不是上户口的时候年纪报大了,但老何坚称没错,小杰的出生时间就是户口本上的日期。

### 出生证明上小了两岁

实际属相与小杰说的不符,这里面会不会有什么问题?为了弄清楚小杰的真实年龄,检察官让小杰联系老家亲戚帮忙寻找出生证明。

没多久,检察官收到小杰发过来的一张出生证明,上面的名字是“小洁”,生日为2007年2月13日,这个日期对应的属相是狗,与小杰的说法相符。可是“小洁”是不是小杰呢?当检察官继续追问这张出生证明的细节时,小杰和老何都说不清楚。

年龄的谜团直接关系到罪与非罪,于是,检察官想联系小杰母亲进一步核实情况,但小杰和老何都没有联系方式,最后只找到了小杰的舅舅。可是,舅舅表示,小杰

母亲已经改嫁并开始新生活,不愿再与之前的家庭产生联系,拒绝提供手机号码。

到这里,线索便断了。检察官只能将案子退回公安补充侦查,并提供了5个侦查方向:查明小杰是否由接生婆接生,若是则问清楚他的出生情况;查明小杰出生证明的真实性及“小洁”是否就是小杰;寻找小杰母亲询问情况;由小杰户籍所在村委会出具出生情况说明,就读学校提供就读信息;走访小杰老家周边邻居,询问小杰出生情况。

### 年龄和属相都对上了

收到补充侦查提纲后,民警在江西查询了小杰的常住人口变动库全项,发现小杰登记的出生证明编号为F开头,而小杰自己提供的出生证明编号则是G开头。民警解释,F开头的出生编号代表新生儿出生于2005年,G开头的出生编号代表新生儿出生于2006年,这又和小杰出生证明上写着的2007年出生时间不一致。

至此,小杰的出生时间越来越不确定,出现了3个年份,找到小杰母亲进行核实至关重要。

几经辗转,民警终于联系上了小杰母亲,她的说法也解开了小杰的年龄之谜。

原来,小杰当年由接生婆接生,没有出生证明,后来为了上户口,小杰母亲就找人办了一张假证,但这张证明没用上,随手放



在了家里。老家亲戚不清楚其中的来龙去脉,以为这就是小杰的出生证明,而老何因为害怕追究办假证的责任,所以对出生证明的真实性含糊其辞,但又十分肯定小杰的年龄没有报大。

几番查证下来,小杰、老何的说法都与户籍证明、常住人口变动库全项一致,他的出生日期为2005年2月13日,至于生肖属相,小杰不属狗,属鸡。由此可以确定,小杰实施盗窃时已满16周岁,符合盗窃罪的主要构成要件。

年龄之谜终于水落石出。考虑到小杰犯罪时是未成年人,系初犯、偶犯,到案后如实供述自己的罪行,认罪、悔罪态度较好,且被盗物品基本被追回,小杰家属积极退赔了被害人的损失并取得谅解,日前,检察机关对小杰作出相对不起诉处理的决定。

承办检察官表示:“罪与非罪之间的距离那么小,不能放过一丝怀疑。”

## 涉赌流水超亿元 庄家赢率70%

### 游戏APP流量异常,引起民警警觉



通讯员 杜萌颖 郭纯勇  
本报首席记者 陈佳妮

打开网站广告,跳出一名性感热辣的美女,下面写了一行标语“万人同时在线 美女邀你来战”。有人情不自禁想下载玩一把,觉得小小电玩游戏,能有多大危害?

日前,诸暨市公安局历时3个多月,端掉一个以经营游戏APP为伪装的网络赌博团伙。从破案后整理的数据来看,“小小电玩”危害还真不小——短短一个月,它吸纳了1000余万元赌

资。

今年1月,诸暨市公安局涉网大队民警赵炬锋监测发现,一款游戏APP的流量异常。“一般来说这种APP不会有那么大的流量波动,但它短期突然流量暴增,肯定有问题。”

这款APP里有十余款不同游戏,玩家只需充值就能参与。诸暨的陈先生是这款APP的受害者之一。陈先生回忆:“一开始就是觉得好玩,后面发现游戏里赢钱能提现,就觉得比较可靠,不知不觉投入也越来越多,到现在已经输掉十几万元。”

警方初步判断,这是一款网络赌博软件,在诸暨市公安局副局长宋仕龙的牵头下,该局抽调治安、网安、技侦等多个大队警力,成立专案组。

“平台内的注册账户有14406个,活跃账户11717个,仅今年1月份的累计充值上分就达1000余万元。”治安大队民警张胜颖说。

专案组细细梳理发现,平台内有几笔较为规律的资金转账。“我们追溯了

这些资金的流向,发现有一些银行账号应该就归属于这个犯罪团伙的基层员工,案件的突破口终于找到。”通过研判,专案人员最终锁定犯罪团伙工作室的地点。

4月19日开始,民警先后在广东、湖南、内蒙古等地,分两次抓获犯罪嫌疑人杨某辉等12名平台骨干人员,查获源代码1套、境外云服务器6台、扣押作案电脑与手机40台,查明的涉赌流水资金达1.2亿余元。

经查,2022年初至今,这个团伙已经盈利上百万元,虽然犯罪团伙有十余人,但这笔钱多数被杨某辉等4名团伙“股东”瓜分。

让人唏嘘的是,团伙人员平均年纪在二三十岁,负责技术的工作人员交代,这款软件的赌赢几率,早在写代码的时候就已经确定,玩家只有30%的几率赢,庄家则有70%的几率赢。

得知自己即将面临法律严惩,团伙“股东”杨某兴痛哭流涕,“我好后悔,以后就再也见不到家人、儿子了……”

## 车内财物频频被盗 警方揭秘“微痕”作案

通讯员 陈晓锋 倪参丹

近日,绍兴上虞公安成功告破系列技术开锁盗窃案,抓获犯罪嫌疑人10名,侦破串并案件百余起,涉案金额50余万元。

7月16日,百官派出所接到群众陈先生报警,称停在停车场的小轿车门锁被打开,放在车内的2条香烟被盗。

警方通过现场勘查、监控追踪,推测嫌疑人使用了技术开锁。在上虞区公安分局大数据综合实战中心的协助下,4名骑电动自行车、戴口罩和帽子的男子,引起了警方注意。

“这群人很可疑,其中两人曾出现在一起车内物品被盗案的现场。”刑侦侦查大队民警薛斌介绍,“这几起案件无论是作案时间、地点,还是作案手法都极其相似,应为同一团伙所为。”上虞区公安分局立即抽调精干力量,成立专案组。

“由于嫌疑人具有较强的反侦查意识,作案时会有意识地避让路面监控、遮挡面部等,线索不连贯,追踪难度极大。”民警回忆。

通过大量细致工作,警方最终确定嫌疑人体貌特征、作案车辆车型等信息。此外,还发现该团伙属于长期流动作案,轨迹遍布宁波、绍兴、台州、嘉兴多地。

7月30日晚上,上虞警方直赴犯罪团伙在宁波的落脚地。

“嫌疑人车辆有异动,一组人已进入上虞地界。”得知消息后,专案组指挥就近巡特警力量对嫌疑人车辆开展拦截抓捕。7月31日凌晨,10名犯罪嫌疑人全部落网,并如实交代了盗窃违法行为,目前已被警方采取刑事强制措施。

据了解,该团伙成员均为老乡,作案时利用技术工具,实现“微痕”盗窃。团伙一般选择在深夜出门,指定专人运输电动自行车到监控较少的指定地点供作案使用。

警方提醒:车主应避免将财物放置于车辆显眼位置,尽量将车辆停放在公共监控覆盖区域,一旦发现财物丢失,应第一时间报警。



抓获嫌疑人